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AIHEET

Aluslattian vaatimukset

Alustan esikäsittelyt

 Lattiatasoitteet



ALUSLATTIAN VAATIMUKSET

 Kiinteä 

 Puristuslujuus, vetolujuus

 Puhdas

 Sementtiliiman poisto, muiden tartuntaa heikentävien aineiden poisto

 Pölytön

 Pölyn huolellinen poisto on ensiarvoisen tärkeää, tulee huomioida myös pinnoitustyön eri vaiheissa

 Kuiva

 Pinnoite voi asettaa rajoituksia, kohteen käyttötarkoitus voi asettaa vaatimuksia, (lattiatasoite)

 Tasainen

 Vaatimus esitetään suunnitteluasiakirjoissa, käytettävä pinnoite tai kohteen käyttötarkoitus voi asettaa vaatimuksia



ALUSLATTIAN 
VAATIMUKSET,  KIINTEÄ

 ALUSTAN LUJUUS ON 
PERUSTA JOLLA 
VARMISTETAAN 
PINNOITTEEN 
MAKSIMAALINEN 
KÄYTTÖIKÄ

 Pinnoitettavuuden raja-arvot 
betonilla yleisesti 25 N/mm2

puristuslujuus ja 1,5 N/mm2

vetolujuus

 Testausvälineitä: kimmovasara, 
vetokoelaite

 Vetokoe voidaan tehdä myös 
pohjustuksen jälkeen



ALUSLATTIAN 
VAATIMUKSET,  
PUHDAS

 ALUSLATTIAN TULEE OLLA 

VAPAA KAIKISTA TARTUNTAA 

HEIKENTÄVISTÄ AINEISTA

 Sementtiliima

 Vanhat pinnoitteet

 Heikot kerrokset

 Kuidut



 PÖLYN JA MUUN IRTOAINEKSEN POISTO ON KAIKKIEN JATKO 

KÄSITTELYJEN ONNISTUMISEN EDELLYTYS

 Pölynhallinta on osa työmaarutiineja

 Pölynhallinta pinnoitustyön aikana

 Sekoituspaikan siisteys

ALUSLATTIAN 

VAATIMUKSET, 

PÖLYTÖN



ALUSLATTIAN 

VAATIMUKSET,  

KUIVA

 MÄÄRÄYKSET JA OHJEET

 Pinnoitteen muodonmuutos kyky       

> alustan kutistuma

 Kohteeseen määritellyistä 

vaatimuksista

 Koulut, päiväkodit, terveydenhuollon 

kohteet, toimistot ym. 

 Tuotanto-, varasto-, tekniset tilat

 Käytettävistä pinnoitteista

 Lattiatasoitteista



ALUSLATTIAN VAATIMUKSET,  PINNOITETTAVUUDEN ARVIOINTI

Arviointisyvyys (A) on rakenneratkaisusta ja rakenteen 
paksuudesta riippuvainen mittaussyvyys, jossa 
päällyste(pinnoite)materiaalin edellyttämä kriittinen 
suhteellisen kosteuden arvo (RH %) on alitettava

Kriittinen kosteusarvo on riippuvainen päällystykseen 
käytettävästä materiaalista. Kriittinen kosteusarvo 
tarkoittaa arvoa (RH %) jonka alle betonilattiarakenteen 
tulee kuivua ennen päällysteen (pinnoitteen) asennusta.  

Tämän lisäksi betonilattiarakenteen pintaosien 
suhteellinen kosteus tulisi olla alle 75 % kuten edellä on 
mainittu.

Betonilattiarakenteen mittaussyvyydet (Merikallio, Niemi & Komonen 2007)



ALUSLATTIAN VAATIMUKSET,  KOSTEUDEN MITTAAMINEN

 LUOTETTAVIEN TULOSTEN SAAMINEN VAATII

 KOULUTTAUTUMISTA

 OIKEAT JA KALIBROIDUT VÄLINEET



ALUSLATTIAN 

VAATIMUKSET, 

TASAINEN

 SUUNNITTELMADOKUMENTIT 

ASETTAVAT PERUSVAATIMUKSET

 LAATULUOKAT 

 BY 45 / BLY 7 

 SisäRYL

 Käyttötarkoitus

 ESTEETTISET VAATIMUKSET



ALUSTAN ESIKÄSITTELY

 OIKEA ESIKÄSITTELY ON 

AVAIN ONNISTUNEESEEN 

PINNOITUKSEEN

 ISO OSA 

KOKONAISKUSTANNUSTA

 SÄÄSTÄMINEN 

ESIKÄSITTELYISSÄ ON ISO 

RISKI!

MIKSI ESIKÄSITTELY ON TÄRKEÄÄ?

ALUSTA ENNEN ESIKÄSITTELYÄ

ALUSTA ESIKÄSITTELYN JÄLKEEN



ALUSTAN 
ESIKÄSITTELYT

ESIKÄSITTELYN VALINTA

 Uudiskohde / saneeraus

 Kohteen käyttötarkoitus

 Pinnoitetyyppi



SURFACE ROUGHNESS

CSP: CONCRETE SURFACE PROFILE BETONI PINNAN PROFIILI

Kansainvälinen betonin korjaus instituutti

International Concrete Repair Institute (ICRI)

on määritellyt yhdeksän tasoisen luokituksen

esikäsittelyille ja on kehittänyt näistä profiilimallit joita on 

mahdollista hyödyntää.

Jokaisella profiililla on CSP numero ja luokitus 1 (lähes

tasainen) – 9 (erittäin karkea)

International Concrete Repair Institute 

(ICRI)

3166 River Rd. Suite 132 Des Plaines, 

IL 60018 USA

Phone: 001 847-827-0830 

Fax: 001 847-827-0832

Web Site: www.icri.org 



SURFACE ROUGHNESS

CSP: MENETELMÄ VALIKKO

Esikäsittely
Betonin pintaprofiili

CSP-1 CSP-2 CPS-3 CSP-4 CSP-5 CSP-6 CSP-7 CSP-8 CSP-9

(Happopeittaus)

Timanttihionta

Sinkopuhallus, kiviaines

Sinkopuhallus, teräskuula

Jyrsintä

Karhennusvasara / Bush 
hammering



COMPARISON OF PREPARATION METHODS FOR FLOORING

Esikäsittely

Menetelmä

Ala

Tuotto

[m²/h]

Plussat Miinukset

Sinkopuhallus, teräskuula 20-420
Tehokas painaumissa ja

halkeamissa, nopea

Melu, työstöjälki, reunat vaativat lisä

työtä, pöly

Jyrsintä 5-75

Tehokas painaumissa ja

halkeamissa, poistaa paksuja

kerroksia

Melu, työstöjälki, reunat vaativat

lisätyötä, pöly, tärinä, voi synnyttää

mikro halkeamia

Karhennusvasara / Bush 

hammering
10-250

Tasainen työstöjälki, ei tarvetta

alustan oikaisulle

Tehoton painaumissa ja halkeamissa, 

melu, tärinä, voi synnyttää mikro

halkeamia, kaluston hinta

Timanttihionta 10-350

Helppo, nopea, reunojen työstö

helppoa, ei tarvetta alustan

oikaisulle

Tehoton painaumissa ja halkeamissa, 

pöly melu, timanttiterät ovat kalliita



DOKUMENTAATIO

 BLY - 17 

PINNOITUSPÖYTÄKIRJA

 MATERIAALITOIMITTAJAT 

TARJOAVAT MYÖS VALMIITA 

MALLEJA 

HYÖDYNNETTÄVÄKSI



JÄLKIHOITO

Jälkihoito on oikeiden kosteus- ja 

lämpötilaolosuhteiden 

varmistamista sekä betonin 

suojaamista ulkoisilta rasituksilta 

kovettumisen alkuvaiheessa. 

Jälkihoidon ensisijaisena 

tarkoituksena on estää 

betonipinnan liian aikainen 

kuivuminen.

Betonilattian oikealla ja 

huolellisella jälkihoidolla 

varmistetaan

1. pinnan lujuus ja kulutuskestävyys

2. pinnan tiiviys 

3. pinnan vähäinen pölyävyys

4. pintalattian tarttuvuus alustaan 

5. halkeiluriskin vähentyminen

6. lattialle riittävä rakenteellinen 

lujuus sisäisiä ja ulkoisia rasituksia 

vastaan

Jälkihoito tehdään joko

1.  Käyttämällä nano silikaattia 

hierron yhteydessä

2.  sumuttamalla betonipinnalle 

jälkihoitoaine viimeisen 

hiertokerran yhteydessä 

tuoteohjeiden mukaisesti, 

3. suojaamalla pinta muovikalvolla 

välittömästi pinnan viimeistelyn 

jälkeen, 

4. kastelemalla kovettunut pinta 

vedellä sekä levittämällä pinnalle 

sen jälkeen muovikalvo tai tiivis 

suojapeite 

5. tai pitämällä pinta kosteana 

jatkuvan kastelun avulla tai 

kasteltavan juuttikankaan avulla. 



LATTIATASOITTEET

Korjaamaan betonin pinnan laatuun liittyviä ongelmia

MIKSI TASOITTEITA TARVITAAN?

Korkoaseman korjaamiseksi

Jotta myös ohuilla pinnoitteen paksuuksilla saavutetaan esteettisesti hyväksyttävä lopputulos

Kustannustehokkuus & nopeus etuina verrattuna muihin korjaustapoihin



LATTIATASOITTEET, 

KOOSTUMUS

TASOITTEET KOOSTUVAT

▪ Sideaine

▪ Runkoaine

▪ Lisäaineet/seosaineet

▪ Vesi

SIDEAINEET

▪ Sementti (CT)

▪ Kalsiumsulfaatti (CA)

▪ Magnesiitti (MA)

▪ Asfaltti-mastiksi (AS)

▪ Synteettiset hartsit



LATTIATASOITTEET

▪ Heikkolaatuisten lattiatasoitteiden käyttö aiheuttaa ongelmia

▪ Suunnitelmissa ei oteta kantaa tasoitteiden käyttöön, eikä niiden laatuun kiinnitetä riittävästi huomiota

▪ Lujuusvaatimukset esitetään betonille

▪ Tasoitteita ei voida suoraan verrata betoniin koska:

▪ Runkoaineen raekoko on pienempi

▪ Kerrospaksuudet ovat merkittävästi ohuempia

NYKY TILANNE



LATTIATASOITTEET, LUOKITTELU

PÄÄTYYPIT

▪ Käsilevitteiset tasoitteet

▪ Itsesiliävät tasoitteet

▪ Valumassat

LUOKITTELU

▪ Tasoitteiden lujuusominaisuudet EN 
13813 standardin mukaan

▪ Puristuslujuus: C (C5 - C80)

▪ Taivutusvetolujuus: F (F1 - F50)

▪ Valinnaisesti voidaan myös ilmoittaa 
kulutuskestävyys (Böhme menetelmä)

▪ Lujuusominaisuuksiin vaikuttaa 
kerrospaksuus



LATTIATASOITTEET, POHJUSTAMINEN

• Dispersiopohjusteet

• laimennettavia 

• käyttövalmiita

• Epoksipohjusteet

• 1-K / 2-K

• PU-pohjusteet

• 1-K / 2-K

• Tartuntasillat

TASOITTEIDEN 
POHJUSTETYYPIT

MIHIN POHJUSTAMINEN VAIKUTTAA?

▪ Sulkee alustan huokosia
▪ Estää tasoiteveden imeytymisen alustaan

▪ Varmistaa tasoitteen lujuuden kehittymisen

▪ Varmistaa tartuntaa

▪ Sitoo pölyjäämiä

▪ Pohjusteen valinnalla voidaan vaikuttaa aluslattian 

kosteusrasitukseen



Sideaine Plussat Miinukset

Semettisideaineiset
(OPC = Portlandsementti)

Lujuus, kustannustehokkuus, 

kosteuden kesto

Kuivumiskutistuminen, kuivuminen, lujuuden

kehitys, olosuhde herkkyys, hiilijalanjälki

Sementtisideaineiset
(CAC = Kalsiumaluminaattisementti)

Lujuus, nopeus, alhainen pH Kuivumiskutistuma, hiilijalanjälki, hinta

Hybridit
(yhdistelmä, kipsi+sementti)

Lujuus, nopeus, alhainen pH, lähes 

kutistumaton
Hiilijalanjälki, hinta

Kalsiumsulfaatti
(Kipsitasoitteet)

Kutistumattomia, alhainen pH 

(neutraali), hiilijalanjälki
Kuivuminen, kosteuden kesto, (lujuus)

LATTIATASOITTEET, TASOITETYYPIT



LATTIATASOITTEET, 
PINNOITTEILLE 
SOVELTUVAT 
TASOITTEET

MILLAINEN TASOITE ON RIITTÄVÄN LUJAA?

 C20? C25? C30? C35? C40?

 Mitä alhaisempi tasoitteen suorituskyky on

 Sitä herkempi se on työvirheille

 Vesisementti suhteen ylityksille

 Tasoitteen pohjustus

 Kerrosvahvuus, > 3 mm ehdoton minimi!

 Olosuhteet

 BLY:n ohjeistus tasoitteista OHJE 8 (2022)

 Materiaalin toimittaja määrittää yhteensopivuudet!



LATTIATASOITTEET, 

YHTEENVETO

 Suuremman lujuuden omaavat ja nopeasti reagoivat

tasoitteet kehittävät myös alkulujuutta nopeammin

 Mitä korkeampi on tasoitteelle ilmoitettu puristuslujuus ja 

mitä nopeammin tasoite on teknisten arvojen mukaan

päällystys-/pinnoituskelpoinen, sitä suuremmalla

todennäköisyydellä vaadittavat suorat vetolujuusarvot

täyttyvät kohtuullisessa ajassa

 Aluminaattisementillä (CAC) kiihdytetyt tasoitteet omaavat

myös normaaleja (OPC) sementtisideaineisia tasoitteita

alhaisemman pH arvon

 Tasoitteiden sisältämällä teknologialla voidaan vaikuttaa

suuresti tasoitteen fysiologiseen käyttäytymiseen. 

 Kipsitasoiteen hiilijalanjälki on aina pienempi kuin sementtiä

sisältävien tuotteiden



KIITOS

LAINIO.PAULI@FI.SIKA.COM
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Lattiatasoitteiden ja lattiapinnoitteiden 

yhteensopivuus 

Lattiatasoitteiden ja nestemäisenä levitettävien lattiapinnoitteiden käytössä yhtenäisenä 

pintarakenteena on esiintynyt ongelmia. Tämä ohje on tarkoitettu helpottamaan lattia-

tasoitteiden ja lattiapinnoitteiden yhteiskäytön suunnittelua, lisäksi ohje sisältää tasoite- ja 

pinnoitustyön onnistumisen kannalta tärkeitä esivalmisteluohjeita sekä työn aikana huomioon 

otettavia seikkoja. Ohjeen on laatinut työryhmä, johon ovat kuuluneet Jussi Heinonen (Master 

Chemicals Oy), Jarno Kontio (Build Care Oy), Juha Komonen (Contesta Oy), Kari Koskinen 

(Betonilattiat Kari Koskinen Oy), Gunnar Lauren (Saint-Gobain Finland Oy), Juha Lehtonen (SPT-

Painting Oy), Hassan Raad (Saint- Gobain Finland Oy), Heikki Rantanen (Oro-Urakointi Oy) ja 

Jouni Silventoinen (Oy Sika Finland Ab). 

Tämä ohje käsittelee normaaleja itsesiliäviä sekä käsilevitteisiä lattiatasoitteita, joiden sideaine 

voi olla sementti- tai kipsipohjainen tai niiden seos. Lattiapinnoitteista tämä ohje käsittelee 

puolestaan ne lattiapinnoitetyypit, jotka ovat soveltuvia käytettäväksi lattiatasoitteiden päällä:  

- Ohuet maali- ja lakkakerrokset 

- Itsesiliävät PU- ja Comfortlattiat n. 2,0 mm 

- Itsesiliävät epoksipinnoitteet 0,5 – 2,0 mm 

- Edellä mainittujen pinnoitteiden ESD-versiot 

- MMA akryylipinnoitteet 3 - 4 mm 

- Hiertoepoksit 3 - 4 mm 

Huom! Seuraavia pinnoitetyyppejä ei tule asentaa tasoitetulle alustalle: MMA akryylipinnoitteet 

yli 4 mm, hiertoepoksit yli 4 mm ja polymeeribetonit. 

 

1. Tasoitettava ja pinnoitettava betonialusta 

Tasoitettavan betonialustan tulee täyttää seuraavat lujuusvaatimukset: 

- Puristuslujuus vähintään C25 luokka (mitattaessa 25 N/mm2) 

- Vetolujuus 1,5 N/mm2 

Tasoitettavan ja pinnoitettavan betonialustan kosteusjakaumaan tulee kiinnittää erityistä huomiota silloin, 

kun pinta tullaan sulkemaan erittäin höyrytiiviillä pinnoitteilla. Pinnoitteen alle mahdollisesti kertyvä 

kosteus voi vaurioittaa pinnoitteen alla olevaa tasoitetta ja sen tartuntaa betonialustaan. Betonialustan 

kosteus tulee määrittää kulloinkin voimassa olevaa kosteuden mittausta koskevaa ohjeistusta noudattaen. 

Mikäli alustabetonin kosteusjakauma on sellainen, että lattiatasoite ja sen tartuntaan käytetty pohjuste 

voivat vaurioitua kosteuden kertyessä pinnoitteen alle, on harkittava kosteudensulkukerrosta jo 

alustabetonin pintaan ennen tasoitusta. Raja-arvot kosteudelle ovat arviointisyvyys A < 85 % RH, 

pintasyvyys kuivempi. 

Kosteudensulkukerros voidaan toteuttaa tarkoitukseen soveltuvalla höyrynsulkupohjusteella, suurimmat 

sallitut kosteuden raja-arvot on tarkastettava tuotekohtaisesti pohjusteen valmistajalta. 
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Saneerattavissa kohteissa on huomioitava mahdolliset paikkavalut ja niiden kutistumat ennen tasoitusta. 

Suositus on, että uudiskohteissa sementtiliima poistetaan betonialustan päältä 1 - 7 vrk:n kuluessa 

valutyöstä lukien. Tarvittaessa betonialustalle suoritetaan vielä uudelleen hionta ennen tasoitusta. 

2. Nestemäisenä levitettävien pinnoitteiden alla käytettävät tasoitteet 

Lattiatasoitteen soveltuvuus kulloinkin käytössä olevan nestemäisen pinnoitteen alle on aina varmistettava 

tasoitteen valmistajalta. Samalla on varmistettava myös se, milloin tasoite on jatkokäsiteltävissä 

nestemäisellä lattiapinnoitteella. Tämä ei välttämättä ole yhteneväinen aika verrattaessa normaaliin 

lattiapäällysteeseen. Alla on mainittu tämän ohjeen mukaiset vähimmäisarvot lattiatasoitteen lujuuksille, 

kun lattiatasoitteen päälle ollaan asentamassa nestemäistä lattiapinnoitetta. 

Sementti- ja kipsisideaineiset tai edellisten seos, itsesiliävät tasoitteet. Tuotteen tulee täyttää seuraavat    

EN 13813 standardin mukaiset arvot: 

- Puristuslujuus vähintään C30 

- taivutusvetolujuus vähintään F7 

Lisäksi suositellaan käytettäväksi vähintään 10 mm kerrospaksuutta, kun suunnitellaan tämän tyyppisen 

tasoitteen käyttöä nestemäisen pinnoitteen alla! Tasoitteen valmistaja voi tarvittaessa määrittää myös 

ohuemman kerrospaksuuden riittäväksi. 

Sementti- ja kipsisideaineiset tai edellisten seos, käsin levitettävät tasoitteet. Tuotteen tulee täyttää 

seuraavat EN 13813 standardin mukaiset arvot: 

- Puristuslujuus vähintään C30 

- taivutusvetolujuus vähintään F7 

Näiden osalta noudatetaan valmistajan ohjeistusta vähimmäiskerrospaksuudesta. 

Huom! Kipsisideaineisten lattiatasoitteiden kosteuden sieto on huomattavasti heikompi kuin 

sementtisideaineisten. Tästä syystä kipsisideaineisia lattiatasoitteita suositellaan ainoastaan kuiviin tiloihin 

tai vastaavasti tasoitteen valmistajan ohjeistuksen mukaisesti. 

Valittaessa tasoitetta, jonka päälle on tulossa nestemäinen lattiapinnoite kerrosvahvuudeltaan 2,0 mm tai 

alle, käyttöön ei tule valita tasoitetta, jossa on vahvikkeena kuituja. Jos rakenne vaatii kuitutasoitteen 

käyttöä, tulee ennen pinnoitusta pinta tasoittaa uudelleen kuiduttomalla tasoitteella. 

3. Tasoitusta ennen huomioitavat asiat 

- Olemassa olevat liikuntasaumat ja mahdolliset työsaumat tasoitteessa. 

* liikuntasaumalaitteet ja sahaukset, liikuntasaumojen merkintä esim. ruuveilla. 

- Kaivojen korotukset renkailla ja tarvittavat varaukset, näissä huomioitava myös pinnoitteen paksuus. 

*  lattiakaivoissa tulee käyttää ainoastaan kaivonvalmistajan hyväksymiä lisäosia. 

- Tarkistuskaivojen ja luukkujen korotukset metallikorokkeilla, näissä huomioitava pinnoitteen paksuus. 

- Liian jyrkkiä paikalliskallistuksia tulee välttää etenkin itsesiliävien lattiapinnoitteiden käytön yhteydessä. 

- Irrotuskaistat, stopparinauhat ja niiden poistaminen. 

- Tasoitettavan alueen tiivistäminen, ettei tasoite pääse valumaan pois. 

- Tasoitteen lopettaminen ympäröivään tilaan nähden, mahdolliset luiskat. 

- Työalueiden koko ja olosuhteet. 

- Tasoitteen ja pinnoitteen yhteensopivuuden selvittäminen materiaalien toimittajilta. 
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4. Tasoitteen esikäsittely ennen pinnoitusta 

Tasoitepinnat tulee hioa ennen pinnoitusta. Soveltuvia menetelmiä ovat paperihionta ja timanttihionta. 

Paksummissa tasoitekerroksissa myös sinkopuhallus on suositeltava menetelmä. Tasoitteen esikäsittelyn 

yhteydessä on huolehdittava siitä, että tasoitteen pinnasta poistetaan kaikki heikot aineskerrokset.  

Tasoitteen sideaineen tyyppi saattaa vaikuttaa merkittävästi poistettavan aineskerroksen määrään. 

5. Muut huomioitavat asiat 

Nestemäisissä pinnoitteissa ja niiden pohjustuskäsittelyissä yleisesti käytettävä menetelmä on lisätä 

tuotteeseen liuotinta pohjusteen ohentamiseen. Liuottimien lisääminen saattaa vaikuttaa alla olevaan 

tasoitteeseen sen ominaisuuksia heikentävästi. 

Lattialämmityksen vaikutuksen huomioiminen. Lattialämmityksellä varustetuissa kohteissa tulee huomioida 

sekä tasoitteen valmistajan että pinnoitteen valmistajan ohjeistukset enimmäis- ja suosituslämpötiloista. 

Tarvittaessa näiden lämpötilojen saavuttamiseksi lattialämmityksen lämpötilaa voidaan rajoittaa. 

Tasoitteeseen mahdollisesti toteutettavat liikuntasaumat tulee toteuttaa juuri ennen pinnoitusta. 
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